ИТОГИ
районного этапа областного смотра-конкурса ”Безопасный труд глазами детей“

Номинация ”Мое будущее – безопасность труда моих родителей“ (рисунок)
для учащихся I-IV классов:
I степени – Подолинская Анна, творческая работа ”Игра должна быть безопасной для всех“, государственное учреждение образования ”Средняя школа №1 г.Сенно имени З.И.Азгура“, педагог Кучко Ю.Н.;
II степени – Котова Алиса, творческая работа ”Охрана труда – залог жизни“, государственное учреждение образования ”Мошканская средняя школа им. А.К.Горовца Сенненского района“, педагог Конопелько С.П.;
III степени – Гусейнова Наталья, творческая работа ”Спасая природу, позаботься о своей безопасности“, государственное учреждение образования ”Белицкая средняя школа Сенненского района“, педагог Данилова Г.В.;
III степени – Камович Елизавета, творческая работа ”На объекте всегда в спецодежде“, государственное учреждение образования ”Богдановская начальная школа Сенненского района“, педагог        Друзь А.С.
	
Номинация ”Мое будущее – безопасность труда моих родителей“ (плакат)
для учащихся I-IV классов:
I степени – Гурюк Анастасия, творческая работа ”Мы будем жить в крепких домах“, государственное учреждение образования ”Ходцевская средняя школа Сенненского района“, педагог Самарина Т.А.;
II степени – Белявская Александра, творческая работа ”Береги себя“, государственное учреждение образования ”Студёнковская средняя школа им. П.Л.Бабака Сенненского района“, педагог Однорогий А.В.;
II степени – Мостыко Евгения, творческая работа ”Беспорядок на рабочем месте – причина травматизма“, государственное учреждение образования ”Студёнковская средняя школа им. П.Л.Бабака Сенненского района“, педагог Зотова Т.О.;
III степени – Мосина Ольга, творческая работа ”Шахтёр, помни!“, государственное учреждение образования ”Студёнковская средняя школа им. П.Л.Бабака Сенненского района“, педагог Елизарова М.В.;
III степени – Лавринович Тимур, творческая работа ”Человек и природа за безопасный труд“, государственное учреждение образования ”Студёнковская средняя школа им. П.Л.Бабака Сенненского района“, педагог Русина А.А.

Номинация ”Безопасный труд глазами детей“ (творческий проект)
 для учащихся V-VIII классов:
	I степени – Плотер Артур, творческий проект ”Строить нужно безопасно – это и ребёнку ясно“, государственное учреждение образования ”Ходцевская средняя школа Сенненского района“, педагог Тереня А.А.
Дипломы II, III степени решением жюри не присуждены.

Номинация ”Труд должен быть безопасным“ (эссе)
 для учащиеся IX-XI классов:
I степени – Яскевич Евгения, творческая работа ”Безопасность труда – основа жизни человека“, государственное учреждение образования ”Богушевская средняя школа имени А.Э.Марфицкого Сенненского района“, педагог Степанец М.П.;
I степени – Новикова Виолетта, творческая работа ”Безопасность рабочего места – залог здоровья“, государственное учреждение образования ”Яновская базовая школа им.Н.Л.Цурана Сенненского района“, педагог Бобков А.А.
Дипломы II, III степени решением жюри не присуждены.
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