Героями не рождаются…Вера в героизм создаёт героев

[bookmark: _GoBack]Мне всегда казалось, что герои – это особенные люди. Их определяет великий поступок, направленный на спасение человечества. Они не просят наград и званий, не стремятся к славе. Они просто живут, каждым днем своей жизни доказывая готовность к героизму. Люди- герои, люди-легенды… У них никогда не будет прошлого: их настоящее – это их подвиг. А для нас, потомков,- это рождение героя и бесконечная память и благодарность. Почему я пишу об Александре Константиновиче Горовце? Этот легендарный человек – мой земляк. Он родился на Сенненской земле, на хуторе Горовцы, 12 марта 1915 года. Окончил 7 классов средней школы и продолжил учебу в техникуме города Полоцка. Выросший в большой дружной семье, Александр научился многому: любить свою землю, беречь близких людей, ценить дружбу, ответственно относиться к любому делу. Похвала отца – была самая высокая награда для молодого человека. В семье часто говорили о будущем: мечтали, строили планы, спорили. Чаще всего Александр отмалчивался, загадочно улыбался. Но все в семье знали, что он грезит о небе. Позже его сестра Зинаида скажет так о своем любимом брате: ”Его крылья выросли еще в детстве, мечта укрепила веру, а твердость характера и настойчивость сделали из него хорошего летчика“. Очень часто в своих письмах домой Александр Константинович делал маленькую приписочку в самом конце: ”Я абсолютно и по-настоящему счастлив“. Главный смысл человеческой жизни.
Если бы не война … Я смотрю на старые фотоснимки. И почти на каждом снимке он улыбается. Человек, верующий в жизнь. С 25 июня 1941 года Горовец уже мобилизован в армию. Учеба. Боевые вылеты. Первая награда – орден Красного Знамени, Курская битва, 6 июля 1943 года. 
Эскадрилья после выполнения задания возвращалась назад, Горовец летел замыкающим. Неожиданно атаковали ”мессершмитты“. Рация вышла из строя, Александр Константинович не смог сообщить своим товарищам о появившемся противнике. Он вступил в свой последний бой.
Я думаю, у каждого человека всегда есть выбор. У Александра Константиновича он тоже был. Жизнь и смерть эти понятия никогда не совместимы. Как не совместимы понятия героизм и трусость. О чем думал летчик, вступая в неравный бой? Конечно о новом завтрашнем дне на его родной земле. Иначе не было бы этого легендарного подвига ради Победы, ради человечества. Девять вражеских самолетов в одном бою. А.К.Горовец – единственный летчик, сбивший такое количество самолетов; удостоенный звания Героя Советского Союза. Время не властно над такими людьми. Оно останавливается ровно в тот момент, когда совершается подвиг ради жизни на земле. Ради всего того, что тебе бесконечно дорого, что никогда, ни при каких обстоятельствах у тебя нельзя отнять.
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